



# АБХАЗСКОЕ ПИСЬМО

(Продолжение. Начало в № 17, 20,  
21, 22, 24, 26, 27).

Между тем, ССР Абхазия приходилось тратить максимум средств на восстановление или разрушения при отступлении грузинских меньшевистских войск мостов по Черноморскому шоссе и поддержании его как единственного пути, соединяющего Абхазию с другими республиками (ф. 28 д. 108 с. 1-5).

И все же, как явствует из этого же документа, «несмотря на полную ограниченность своих средств при единственном источнике своего существования — табаке, Абхазия в годину невзгод уделала помощь как России, так и Грузии. В силу своих климатических условий Абхазия являлась центром притяжения больных и обездоленных, которые массами переселялись в Абхазию, здесь они получали посильную помощь и приют, в то время, как это указывалось выше, правительство ССР Грузии рассматривало беженцев, как «излишний элемент» и прилагало все усилия, чтобы очистить территорию Грузии от негрузинского населения.

Основные экономические богатства молодой Абхазской республики и времени Установления Советской власти заключались прежде всего в запасах табака, Ткварчельского месторождения угля и леса ценных пород. Табаково-угольное производство меньшевиками Ткварчельское месторождение только исследовалось, а лесопильные мелкие предприятия простоявали.

Таким образом, единственным источником существования в эти первые годы могла стать национализированные запасы табака, продажа которых позволяла выдавать паек (около 18 млрд. рублей по курсу того времени) было недостаточно для возрождения табаководства и восстановления лесной промышленности и освоения Ткварчельского угля.

Отсутствие собственной эмиссии денег ставило Абхазию в полную зависимость от ССР Грузии, которая отказывалась покрывать этот дефицит, но в то же время постоянно требовала отчисления доходов из бюджета Абхазии в бюджет Грузии, оправдывая фактически настоящую экономическую войну маленькой республике.

Вот как характеризовал экономическое положение ССР Абхазии в начале 20-х годов наркомфин Д. Алания. Цитируем дословно: «Покончил образующегося дефицита не предусматривается никакой-либо эмиссией, так как неоднократные обращения к правительству Грузии за подкреплением ничего положительного не дали. Таким образом, бюджет Абхазии остался фактически на положении изолированности.

Из общефедеративного центра Абхазии в наименее году тоже ничего не получила и в этом, конечно, нельзя усматривать чего-либо отрадного для Абхазии, когда на покрытие дефицита требуется свыше 50 млрд. рублей. С другой стороны невхождение Абхазии в бюджет какого-либо центра Закавказского и общефедеративного упоминает на ненормальность положения Абхазии, не обладающей собственной эмиссией. Ненормальность эта усиливается еще разнообразием установленными отношениями соседних республик, главным образом Грузии, с отдельным учреждением Абхазии.

На фоне общего строя Гос. аппарата Абхазии рисуется такая пестрота во взаимоотношениях между Грузией и Абхазией, что приходится отказаться от какого-либо понимания этих взаимоотношений. Нарвасиль с 1 июля находится в полном ведении Грузии и Абхазии, передав ей все оборудование и имущество, никаких отношений к Нарваси Абхазии не имеет. ЧК и дивизии он с 1 октября находятся на содержании

## ДАЛЕКОЕ — БЛИЗКОЕ

Грузии, получая от нее денежные знаки, продукты или же вещевые довольствия, снажающие Абхазию. Статуправление содержитя на средства Абхазии, но выполняет задания Грузии, что, конечно, не может быть принято за нормальное установление взаимоотношений между Грузией и Абхазией. Телефонная связь, как городская, так и междугородская, оставлена на содержание Абхазии, но штаты и сметы предложены и утверждены Грузиной.

В общем, установлено такое положение, которое исключает юридическую и практическую возможность реорганизовать дело, поставленное определено в нынешних и ненормальных условиях.

Таким образом Абхазия производит для себя неподъемные расходы, которые подлежат бы покрытию или Грузиной, или Центром, раз извея происходит формирование и распоряжение, имеющие в результате расходы. Например, уплата за службу в Красной Армии, на что Абхазии пришлось изъять до 1 миллиарда рублей, да и еще предстоит уплатить до 200 млн. Между тем, как содержание войск, хотя бы в Грузии компенсируется общефедеративным.

Немалое значение в смысле характеристики неопределенности отношений имеет субсидирование Областкома, Комсомола, Совпрофа. Так областному выдано свыше 1 млрд. рублей, затем снабжение продовольствием и обмундированием тоже стоит немало. При таких условиях существования Абхазии, требования о направлении доходов Абхазии таможенных и других в какой-либо центр, не может быть названо логичным и нелишне подвести под него какое-либо обоснование. Казалось бы, что при возникновении желания, существующее положение Абхазии, нужно сначала говорить о бюджете вообще, о по-

## ЭКСПУРС В ИСТОРИЮ АБХАЗСКОГО НАРОДА

крытии дефицита, в частности, и не предъявлять требования о направлении куда-либо доходов. Да и в общем Федеративном масштабе такого положения не существует и не возникало.

Говорится и предусматривается только о покрытии дефицитов. Примера аналогичного к данному случаю, т. е. предложение требования о высыпке доходов без гарантии покрытия расходного бюджета в общефедеративной республике еще не встречалось.

При осуществлении требования о высыпке доходов, являющихся в последнее время единственным источником существования Абхазии, за исчерпанием табачного фонда, то что будет содержаться Госбанк Абхазии?

Несомненно, другого ответа не может быть, как уничтожение Абхазии, как самостоятельной единицы, или же Закавказского объединения, предъявляющему претензии на доходы, придется принять на себя покрытие всего бюджета Абхазии.

Все эти данные при одностороннем разрешении вопросов о взаимоотношениях говорят о какой-то неизвестной тенденции поставить госаппарат Абхазии в безвыходное положение (ЦГА ф. 28 д. 41 стр. 34-37).

В каком же положении находится Абхазская АССР на современном этапе? К каким же результатам привела экономика Абхазии за время вхождения ее в систему Грузинской ССР?

Современное экономическое положение Абхазской АССР характеризуется серьезной разбалансированностью пропорций отраслей, составляющих ее народно-хозяйственный комплекс.

Определяют специфику ее развития три фактора: 1. Административная целостность,

т. е. она является автономной республикой, со столицей и вытекающими из этого определенными путями развития, все требуемые определяемые конституцией факторы. Имеется виду Совет Министров, Министерства, радио и телевидение и т. д.; 2. Субтропическое сухое и перерабатывающая промышленность; 3. Курорты, туризм.

Все эти три фактора в настоящее время разбалансираны. Первый фактор имеет лишь формальный характер. Министерства есть, но по всем вопросам требуется согласование с Тбилиси. Совет Министров Абхазской АССР планирует лишь около 9 процентов предприятий, все остальные подчинены ГССР или СССР.

Созданный недавно Агропром Абхазии все указания получает из Тбилиси. Иначе говоря, очень чувствуется зависимость от того, что скажут в Тбилиси, какие капиталовложения пустят. И самое главное, местный бюджет не формируется предпринимателями подчиненными ГССР и СССР.

Второй фактор — субтропическое сельское хозяйство. К сожалению, случалось так, и в этом можно винить не только ГССР, но и наше правительство и партийный аппарат, что отрасли специализации (табак, чай, цитрусовые) превалируют, под «изысканные» все площи. Что касается отраслей, формирующих жизненный комплекс населения — животноводство, кукуруза, орехи и т. д., то эти отрасли планировались и планируются как пасынки. На решение продовольственной программы нацелен не общественный сектор экономики, а личное подсобное хозяйство, что никогда не позволяет решить.

Третий фактор — туризм и курорты. Из развитии гигантскировано, так как не подкрепляется развитием всей инфраструктуры, продовольственной программы. А это — это суть Большой разбалансированности.

«Все эти факторы делают экономику Абхазии открытой, неспособной обеспечить себя необходимыми продуктами первой необходимости, а значит в основном зависящей от того, что подадут сверху.

Хотя разработка научной концепции экономического развития Абхазии, на основе тех богатств, которыми она обладает, привела бы если не к закрытой, т. е. полностью себе обеспечивающей экономике, то по крайней мере к економике, позволяющей решить с успехом свою продовольственную программу.

Вот приблизительный перечень предприятий, организаций и ведомств, выведенных из подчинения министерств автономной республики: Абхазский археологический музей, ремстroiуправление, магазин «Оптика», мастерская по ремонту медтехники, спецмагазин «Медтехника», медучилище-санаторий им. Ленина в пос. Гульмини, где находится в прямом подчинении Минздрава ГССР, минздрав Абхазской АССР, Рицинский, Цинцандо-Миссерский Гимнестический заповедник — Управление заповедников охотниччьего хозяйства, Министерства лесного хозяйства Абхазской АССР, Гагрский леспромхоз, Гульминский лесокомбинат, Бзыбский, Бабушкинский деревообрабатывающий комбинаты — Министерство лесной и деревообрабатывающей промышленности ГССР, производственное объединение «Абхазбогобуслугование» в городах Абхазии — Министерство бытового обслуживания ГССР, министерство бытового обслуживания Абхазской АССР, Джварский комбинат бытового обслуживания Гальского района Абхазской АССР подчинен Цаденджинскому району, который не имеет никакого отношения к Абхазской АССР и т. д. Выведены из подчинения Абхазии и на протяжении десятка лет находятся вне сферы профобслуживания Сопхара Абхазии организаций шахтеров г. Ткварчели, железнодорожников, моряков Сухумского авиаотряда и многих подразделений строителей Абхазии.

(Продолжение следует.)

# Воспитание — забота общая

Социалистическое общество, семья и школа — в духе коммунистического духа коммунистического сознания и морали. Немало сделано для правильного воспитания наших детей. Но искажения и деформации в методике воспитания в прошлом и в период застоя не дали должных желаемых результатов в этой работе.

Поэтому в период краткой перестройки всего социалистического общества появилась необходимость перестроить и воспитательную работу подрастающего поколения.

Для успешного выполнения поставленной задачи, на мой взгляд, кроме принимаемых решений перестройки воспитательной работы в учебных заведениях, воспитанию детей должны заниматься все общественные организации и каждый гражданин СССР. Необходимо каждому взять на себя обязанность повсеместно и повседневно оказывать помощь в воспитании детей и молодежи в

центре детской поговорить членам партийкомиссии. В настоящее время постановление выполнится: краинское офордено стендом с фотографиями отличников и хорошистов «Растим достойную смешу», который установлен на видном месте администрации корпса центральной районной больницы.

Пусть эта проводимая работа небольшая, но, если каждый внесет свою лепту, появится уверенность в том, что поставленная задача в воспитании подрастающего поколения будет успешно решена.

Коммунисты Гудаутской центральной районной больницы обращаются ко всем администрациям и ко всем труженикам Гудаутского района принять самое активное участие в оказании помощи школе и родителям в воспитании наших детей.

Должное внимание партийной организации уделяет работе по воспитанию комсомольцев и молодежи. Руководство ком-

сомольской организацией будет положительную работу по воспитанию комсомольцев и молодежи в соответствии с перспективным и текущим планированием. В 1988—89 г. г. вопросы комсомольской работы и молодежи решаются раз обсуждались на партийных бюро и четыре раза на партийных собраниях.

Выли рассмотрены такие вопросы, как «Об итогах февральского Пленума ЦК КПСС «О первостепенности средине и высшей партийной школы и задачах партийных организаций», «О текущем состоянии дел в комсомольской организации по воспитанию комсомольцев и молодежи духе коммунистического сознания и морали», «О работе по руководству средним первостепенным образованием объединением в один кружок (семинаршу научного коммунизма). Есть уверенность в том, что такое объединение состава слушателей улучшит качество политзанятий.

**К. БОАС,**  
секретарь партбюро Гудаутской ЦРБ.

Абухба, С. Отыбра.  
Трудно, извернувшись, было выступать после них Н. Мархоля, председателю исполнкома Азацкого сельсовета.

Критики, прозвучавшие в наш адрес, несомненно, справедливы. Но никто из выступающих не сказал о том, как собирается работать дальше. Ведь от работы каждого в конечном результате зависит успех нашего общего дела.

Общее собрание колхозников выявило новые проблемы, поставило задачи, в решении которых свое слово первыми должны сказать специалисты колхоза, Гудаутского РАПО, Азацкого района, и самое главное люди труда, жители хозяйства.

**М. ГАБРИЯ.**

## С ИТОГОВЫХ СОБРАНИЙ В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ РАЙОНА

### Переходить к конкретным делам

Состоялось общее собрание в колхозе «Аапы», на котором были обсужденные итоги года минувшего. С отчетным докладом выступил председатель правления колхоза «Аапы» В. Анидзе.

В его докладе дан подробный анализ хозяйственной деятельности колхоза, показано, что не произошло ни одного понижения, во котором был бы подчиненный план.

Основная культура в колхозе — табак. При падении государства в 80-х высокочастичного сырья — сдано лишь 36 тонн. Этот низкий показатель, в первую очередь, выразил недоброкачественные погодные условия. В концепции хозяйствования года от стихии пострадала 24 та бачинских планов. Госстрах возместил убытки. Но остались заполненные заверки самих колхозников,евые ими в начале года взятые обязательства выполнить.

Отдельные колхозники, находившиеся в личных материальных интересах, задержали сдачу табака, некоторые не смогли, некоторые и не захотели до конца убрать высыпавшийся сырьем. Эта недоработка и последующая одна причиной невыполнения плана по этой культуре.

Но седьмые аапинских колхозов не закончились табаком. Неблагоприятные условия

сказались и на других культурах — пострадали культуры на площади 42 га, ячмень — 4 га, бахчевые — 2 га, соя — 4 га. Следствием этого — невыполнение плановых заданий по этим культурам. Также выполнены планы по сдаче государства винограда лишь на 47 процентов, коконов тутового шелкопряда на 74 процента. Хотя вряд ли из-за выращивания коконов особо повлияли погодные условия.

Причина невыполнения планов заданий, — отметил председатель колхоза, — не только неблагоприятные погодные условия, но и недостаточная деятельность управления колхоза, ведущими специалистами. И самое, пожалуй главное, слабая организация и дисциплина труда во многих brigadaх.

Трудно не согласиться с этой мыслью председателя колхоза, которые несмотря на неподготовленный план по табаку выполнили их немногим — 31 из 199. Примечательно, что табакари свои планы выполняли и в 1986 и 1987 г. г.

В начале 1988 года на подобном отчетном собрании говорилось о планах на предстоящий год, тех мероприятий, которые нужно решить всем сообща. Одно из них — переход одной brigady на хозрасчет. Члены четвертой brigady сами изъявили о своем желании работать в новых условиях. Тогда все

загорелись идеей. Но увы довести начатое хорошее дело до конца не смогли. Нужны были грамотные расчеты экономиста, большая подготовительная работа и, конечно же, большое желание правления колхоза.

В отчетном докладе прокутили мысль о том, что 1989 год должен стать для колхоза «Аапы» поворотным — здесь переходят на новую форму оплаты труда, агресидный подход. Вопрос — разумен ли в настоящем году весь колхоз перевести на новые формы хозяйствования, если даже для одной brigady это стало невозможным. Не остается ли вновь сказанное лишь словами?

В выступлениях, а также было много, говорилось о наболевшем. Ведь помнят, когда в этом колхозе показатели были наименьшими выше, чем сейчас.

**Т. Нуцла, пенсионер, говорит:**  
— Плохо поработали, и мы все виноваты, что таине у нас сегодня никакие цифры. Каждый год облизывается, а к весенним полевым работам приступаем поздно, да и работаем медленно. Все же недостаточную работу проводят правление колхоза. Если власть дана народом, надо и необходимо ее использовать. Много ошибок допускают, в том числе и молодежь, уходит из села, остались, в основном, люди пенсионного возраста.

А вот мнение кинематографиста С. Арутюна:

— Нет в нашем селе за последние годы позитивных изменений. Необходим — новый Дом культуры. Давно уже здание строительства водопровода, телефонизации села, благоустройства, прокладки дорог. Нет условий для занятия физкультурой, культурного досуга молодежи.

**Р. Гулия** в своем выступлении был краток:

— Добились хороших, подсчитанных результатов те, кто работал, не дождалась хорошей погоды. Многие критики и само критики прозвучали в выступлениях А. Пандария, С. Малки, Т. Нуцла, З. Шушания, В.

**М. ГАБРИЯ.**



Автомобильная промышленность — быстро развивающаяся отрасль народного хозяйства Польши. В стране выпускаются различные типы легковых и грузовых автомобилей, большая часть которых экспортится в страны — члены СЭВ.

**Фото ЦАФ — ТАСС**

3 стр. «Бзыбь». 2 марта 1989 г.

